

中央生态环境保护督察“回头看”整改在山东

济宁市已完成煤炭堆场封闭改造工作，截至去年底，48家煤矿企业，除去基建矿井和停产矿井外，具备封闭建设条件的45家煤矿企业实施了封闭厂棚或筒仓建设；全市286家煤炭经营企业堆场，177家实施了封闭建设，109家不具备建设条件的企业堆场进行了清理、取缔或转产。

□ 本报记者 张登耀 吕光社
本报通讯员 赵子跃

5月23日，在位于邹城市太平镇的鲍店煤矿，首先映入记者眼帘的是5个并排矗立的浅黄色筒仓，周边则是蓝色配套设施。

“筒仓高64米，直径28米，单个储煤量2万吨，配有自动采样、安全监测、消防等设备，是目前封闭性最好的储煤装置之一。煤炭从井下到选煤厂，再根据不同种类分存到不同筒仓，全部经由栈桥面上的皮带运输，整个过程全封闭。”鲍店煤矿副矿长张远华介绍，出煤口有汽运和铁路两套运输系统，经过冲刷洗车台、车厢顶部覆盖，车辆才能开出煤场。

鲍店煤矿这套储煤系统总投资2.48亿元，2018年底主体工程完工，现已正式投产使用，精煤、混煤、块煤等煤种全部实现入仓储存，达到“产煤不见煤，产、运、销全过程封闭管控”的目标要求，消除了矿区扬尘污染源。

鲍店煤矿还完成了煤矸石山治理工程，沿地界建设围墙，对原矸石山采取削低山体、安装喷淋系统、覆土和绿化等治理措施。现如今的矸石山青草覆盖，绿意融融。

位于邹城市南屯煤矿虽然建矿已经46年，产煤量全面下调，但煤炭扬尘治理工作同样不遗余力。

记者来到南屯煤矿3号储煤棚，储煤棚为拱形钢结构。“若是以前站在那里，可是要穿全套工作服和靴子的，没办法像现在一样穿白衬衫进来。”南屯煤矿副矿长孟强笑着说。

他还介绍，该储煤棚设计储煤能力4.5万吨，从外部栈桥运输皮带到煤棚顶部全封闭进煤。煤棚内有6个可上下左右摆动的降尘喷雾，车辆进棚装煤，出门就是自动冲刷洗车台，经过二次彻底冲刷车辆才能出矿。

除了煤矿，在煤炭城市济宁，还有很多经营性煤场。鑫峰商贸有限公司就是其中之一。“从1993年我们就开始做煤炭，这几年大家环保意识增强了，大小煤场都安装了防风抑尘网，硬化了地面，安装了PM10等污染物监测设备。去年我们建了储煤棚，配备了喷淋、雾炮、洒水车等设施，进出车辆也都按标准来。”鑫峰的老板刘兆义介绍，这里每天有4名工人早晚刷地，保持地面湿润，不起扬尘，“空气环境质量好了，受益的也是我们自己。”

济宁市能源局数据显示，全市已完成煤炭堆场封闭改造工作，截至去年底，48家煤矿企业，除去基建矿井和停产矿井外，具备封闭建设条件的45家煤矿企业实施了封闭厂棚或筒仓建设；全市286家煤炭经营企业堆场，177家实施了封闭建设，109家不具备建设条件的企业堆场进行了清理、取缔或转产。

济宁市还建立了视频监控平台，对全市煤矿煤场实施24小时实时监控，确保发现违规操作第一时间处置。督导组不定期督查煤场扬尘治理措施落实情况，保持扬尘污染防治的高压态势，确保动态达标，有效促进了煤炭堆场扬尘治理的闭环管理。

“红动齐鲁”红色故事讲解大赛启动

□记者 于国鸣 报道

本报济南5月30日讯 为庆祝新中国成立70周年，广泛开展群众性主题教育活动，今天上午，“红动齐鲁”山东省红色故事讲解大赛在济南战役纪念馆广场正式启动。

本次活动由省委宣传部、省委党史研究院、省委教育工委、大众报业集团、省文化和旅游厅、山东广播电视台等联合主办。按照活动赛程，各市首先进行初赛。7月至8月，分别在济南、青岛、威海、临沂进行复赛。9月，在山东广播电视台举办决赛，并举行颁奖典礼。

据介绍，大赛设选手奖和组织奖。最终，将分别评选出金牌专业红色讲解员、金牌志愿红色讲解员、金牌小小红色讲解员各10名，组织奖设若干名。大赛结束后，将组织获奖选手成立齐鲁红色故事宣讲团，分赴全省各地基层单位开展宣讲活动，同时集结出版齐鲁红色故事图书。

山东是红色资源大省，目前全省共有省级爱国主义教育基地184处，全国爱国主义教育示范基地21处，全国红色旅游经典景区13个，党史教育基地208处，不可移动革命文物1000余处，馆藏革命文物5.7万余件。

民族歌剧《沂蒙山》进校园演出

□记者 赵琳 报道

本报济南5月30日讯 “巍巍蒙山高，亲亲沂水长。我们都是你的儿女，你是永远的爹娘……”5月21日起，民族歌剧《沂蒙山》启动进校园演出活动。精彩感人的故事，优美动听的音乐，朗朗上口的唱词，带着师生穿越历史烟云，重温那段可歌可泣的红色岁月。

红色基因必须代代传。为加强青少年学生思想教育，推进校园社会主义核心价值观建设，丰富校园师生文化生活，省文化和旅游厅、省教育厅组织开展了2019年民族歌剧《沂蒙山》“高雅艺术进校园”演出。5月21日至30日，《沂蒙山》剧组演员先后来到山东职业学院、莱芜技师学院、莱芜职业技术学院、历城二中、山东中医药大学、山东工艺美术学院（长清校区）、山东财经大学（舜耕校区），进行了14场演出。

观看完演出后，一位历城二中的学生难抑激动的心情，给歌剧队排团队写下一封感谢信。其中提到，“感谢你们，让我们领略了歌剧的美妙和独特韵味”“声浪四方，光芒万丈，嵌入心底”，将“用青春追星光，用青春去热爱”。

民族歌剧《沂蒙山》由省委宣传部、省文化和旅游厅、临沂市委共同出品，山东歌舞剧院创作实施。该剧依据抗日战争时期沂蒙革命根据地发展壮大真实历史创作而成，生动讲述了根据地军民同甘共苦、生死相依的动人故事，深刻揭示出“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的深刻内涵，具有深刻的思想主题、精湛的艺术质量、高超的美学水平。

历城二中老师赵立秋告诉记者，他们高度重视优秀红色文艺作品进校园演出工作，引领校园红色文化建设。“原本安排在历城二中演出两场，我们主动和山东歌舞剧院对接要求加演。最终一共在二中演出了4场，每场演出，能容纳2000多人的现场都座无虚席，师生深受震撼！”

煤改实现「产煤不见煤」

济宁市煤矿煤场完成封闭改造

又有53名院士签约进驻青岛国际院士港

风云际会院士港 打造合作“根据地”

聚焦 院士青岛行

□ 本报记者 肖芳 张晚妮 赵洪杰

5月30日，为期三天的“第三届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛”圆满落幕。53名院士签约进驻青岛国际院士港。风云际会，青岛国际院士港顺势启动院士联系网络，打造全球顶尖院士沟通交流的“根据地”。

这一宏伟蓝图，引来多位参会院士拍手称赞。“来自不同领域、不同国家的人，碰到一起，进行科技、文化等方面的交流和合作，是我非常向往的！”法兰西建筑科学院院士、院长马丁·罗班说。

风起于青萍之末。整合全球创新要素，青岛国际院士港的底气，来自三年来的深厚积累：前两届海外院士青岛行活动，院士港累计签约引进21个国家的108名院士。今年，参会院士水平高、范围广的特点继续凸显，来自全球20多个国家和地区的近百名海内外院士参加，并实现了日本、西班牙、希腊等国家院士邀请的突破。

截至5月30日12时，第三届海外院士青岛行签约成果丰硕，合作意向广泛：乌克兰国家科学院通讯院士鲁山诺夫·安德烈、俄罗斯科学院通讯院士帕夫洛夫·瓦

连京·尼古拉耶维奇等53名院士签约进驻院士港，专业领域涉及新能源新材料、高端装备制造、网络信息、生物医药、艺术等高端新兴领域。

“今天的签约，迈出了我们双方合作的第一步。”鲁山诺夫·安德烈说，自己目前担任所长的乌克兰国家科学院机械制造问题研究所，下一步将与青岛国际院士港合作在青岛建设中乌研究所，“很兴奋学到的知识能够在中国找到

省政府新闻办通报“治考”行动举措及成效

让考生不想、不能、不敢作弊

今年夏季高考前将完成夏季高考考点巡查系统高清化改造，其他市正在按计划积极推进建设施工。

坚决惩治违法违规违纪行为，形成“不敢作弊”的强大震慑。今年4月—6月，省教育厅、省网信办等5部门联合开展“治

考”行动。行动开展以来，省教育厅对2019年专升本考试中的75名违纪作弊考生依法依规进行了处理，并通报其所在高校。全省公安机关共侦办考试作弊类犯罪案件19起，抓获犯罪嫌疑人98人，其中刑事拘留69人，涉及罪名包括组织考试作

弊、替考以及非法出售、提供试题及答案罪等。目前，全省工信部门70余名监测执法人员、52座移动监测站、33个可搬移站、70套便携式监测设备和20套干扰压制设备已严阵以待，用于高考无线电保障工作。

相关新闻

山东侦办考试作弊违法犯罪59起

省公安厅通报7起典型案例

□记者 王原 报道

本报济南5月30日讯 今天上午，省政府新闻办举行新闻发布会，通报我省净化考试环境打击考试作弊违法违纪专项行动开展情况。省公安厅治安警察总队副队长张继河介绍了2018年以来全省公安机关侦办考试作弊犯罪案件的总体情况。

据了解，2018年以来全省公安机关共侦办考试作弊犯罪案件59起，抓获涉案人员267名。其中，全省净化考试环境严厉打击考试作弊违法违纪专项行动开展以来，全省公安机关加大案件侦办工作力度，共侦办考试作弊类犯罪案件19起，抓获犯罪嫌疑人98人，其中刑事拘留69人，涉及春季高考、英语专业四级考试、机动车驾驶证考试等多种国家考试活动；涉及罪名包括组织考试作弊、替考以及非法出售、提供试题、答案罪等。

张继河说，近期，全省公安机关先后立案侦办多起考试作弊犯罪案件，其中有几起比较典型。专升本考试（2起）：3月16日至17日专升本考试期间，临沂公安机关侦破管某某等人非法出售、提供试题、答案，在深州、济南、广州、重庆、临沂、济宁、西安抓获犯罪嫌疑人8名。依法查明，2019年山东专升本考试期间，犯罪嫌疑人管某某、宋某某等人，将其开考后从作弊团伙非法获取的答案，利用QQ、制图软件

等，制造在开考前三分钟已有试题答案的假象，招揽作弊考生购买答案，涉嫌非法出售、提供试题、答案罪。滨州公安机关侦破吕某团伙组织考试作弊案，在济南、泰安、青岛、临沂、济宁、南昌抓获犯罪嫌疑人16名。依法查明，犯罪嫌疑人吕某（男，33岁，滕州人）等人以经营某教育培训机构为幌子，在2019年山东专升本考试开考前，招募考生预谋实施作弊并提供考试作弊器材，开考后通过雇用考生偷拍发送试题，在场外组织人员答题并向考生推送答案，从中非法牟利，涉嫌组织考试作弊罪。春季高考（4起）：5月12日，济南市公安局将代替邵某参加春季高考的何某抓获，该二人系朋友关系，在春季高考前夕，邵某为顺利通过考试，联系何某让其替考。目前，该邵某、何某因涉嫌代替考试罪被刑事拘留。

潍坊市公安机关侦破潘某某等人组织考试作弊案，在济南、潍坊等地抓获犯罪嫌疑人16名。依法查明，犯罪嫌疑人潘某某、肖某某、陈某某等人在5月11日至12日春季高考考试期间，将手机带入考场，后将考题用手机拍摄并通过微信发送给犯罪嫌疑人丁某，该丁某联系他人做好答案发给潘某某，该潘再将答案发到微信群内或者单独发送给相关考生，涉嫌组织考试作弊罪。

再谈机制灵活性。院士港作为新生事物，较少受条条框框的束缚和制约，在开展国际合作中，具有渠道多元、形式多样、灵活机动的独特优势。目前，院士港正在和山东原有的产业基础、科技资源发生“化学反应”。如陈璞院士团队与潍坊医学院、青岛海洋生物医药研究院进行合作；山东大学、中国海洋大学、青岛科技大学等高校学者，以及海尔、海信等企业的研发人员，也加入到了院士港的引智和建设中来……“科学技术是世界性的、时代性的，发展科学技术必须具有全球视野”“自主创新是开放环境下的创新，绝不能关起门来搞，而是要聚四海之气、借八方之力”。强化平台思维、生态思维的青岛国际院士港，通过开放合作，整合院士研发力量、企业需求、风险投资、科技服务、市场拓展等各种资源，正向着世界级科学创新高地迈进。

工作站、院士产业加速器、青岛国际院士研究院、青岛国际院士产业核心区试验区在内的载体300万平方米，今年底将建成超过200万平方米，正在培育形成院士生态体系和经济成长体系。

广州创显科教股份有限公司董事长张喻介绍，公司是一家从事智慧教育、教育大数据的科创公司。前期，院士港团队到广东进行推介，公司由此得知西拉姆院士的纳米新材料项目。30日，公司与院士港西拉姆院士项目正式签约。“中国的科创企业，急需对接国际领先的应用技术，院

至今，饱含着创业创新的精神、对民族复兴梦的坚持以及泰山“挑山工”一般的担当，报道契合当下形势，能很好地为企业家们鼓干劲、增信心。

“事实上，万华的发展也折射出了山东产业发展特色，必须进一步抓好制造业强省建设。”他指出，山东正面临转型升级的新机遇，要将习近平总书记视察山东重要讲话精神，作为解决长期困扰山东工业转型升级难题的“金钥匙”，一以贯

之、不折不扣贯彻落实，坚定不移加快工业新旧动能转换，坚定不移推进制造业高质量发展，为实现“走在前列、全面开创”作出新的贡献。

全程参与了此次万华集团报道的新华社山东分社经济采访室主任袁军宝告诉记者，要宣传好习近平新时代中国特色社会主义思想，阐释好习近平总书记关于国企改革、创新驱动、高质量发展等一系列重要论述，就必须以时代

□记者 王原 报道

本报济南5月30日讯 考试安全事关考生切身利益，事关社会公平正义，事关社会和谐稳定。中高考在即，省政府新闻办公室今天举行净化考试环境严厉打击考试作弊违法违纪专项行动（简称“治考”行动）新闻发布会，重点通报了我省针对让考生“不想作弊、不能作弊、不敢作弊”采取的举措和成效。

据通报，各级教育行政部门、各级各类学校树立“考试育人”的理念，将诚信考试教育纳入立德树人工作体系，纳入教育教学全过程，纳入对学生的过程性考核。开发建设科学性、趣味性、警示性和实效性强的诚信教育考试教育课程。通过多种方式和渠道开展《中华人民共和国刑法修正案（九）》等法纪教育和考试作弊案例（包括在体育测试中违规使用兴奋剂等）警示教育，以案说法、形成震慑，让学生充分认识到考试违法违规的严重后果和危害，从而“不想作弊”，自觉拒绝和抵制考试违纪作弊行为。

从从严从实抓好关键环节，形成“不能作弊”的制度保障和考试环境。除进一步加强试卷安全、考试过程管理、监考队伍建设、应急处置等，重点对全省标准化考场进行升级改造。目前省考务指挥中心已完成一期网上巡查软件和人脸识别软件的采购工作，济南、潍坊、东营、临沂2019

（上接第一版）他最看重的就是“院士集聚效应”：“现在，科技是多方面的交叉融合。在院士港，能源、生物、材料等方面的顶尖团队聚集在一起，其他地方很难找到这么好的条件。”

载体集群性。当前，传统意义上的基础研究、应用研究、技术开发和产业化的边界日趋模糊，科技创新链条更加灵巧，技术更新和成果转化更加快捷。院士港围绕院士科研、成果产业化和产业化、学术交流等创新全链条，集中建设配置了体量可观的集群性载体，已启用和在建包括院士

（上接第一版）强化高新技术企业群体的培育壮大，推动我省经济实现从大到强的根本性转变。

抢抓转型新机遇

坚定不移推进高质量发展

“来路不易，未来可期，从万华的发展能深刻感受到民族工业的力量。”省工信厅二级巡视员王晓表示，山东工业发展